

Секция «Мировая политика и международные отношения»  
**Перспективы ЕАЭС в системе международных отношений**

**Шалева Юлия Олеговна**

*Студент (бакалавр)*

Юго-Западный государственный университет, Курск, Россия

*E-mail: julyshaleva@mail.ru*

Евразийский экономический союз - новое международное региональное объединение, созданное с целью ведения единой политики в промышленности, энергетике, сельском хозяйстве, транспорте и обеспечения свободного передвижения товаров, услуг, рабочей силы. Его формирование длилось на протяжении двух десятилетий. Базой объединения послужили Таможенный союз и Единое экономическое пространство (ЕЭП), странами-участницами которых являются Белоруссия, Казахстан, Россия. «Мы вместе создаем мощный, притягательный центр экономического развития, крупный региональный рынок», - отметил В. Путин.[3] Создание в 2012 Евразийской экономической комиссии (ЕЭК), двухуровневого наднационального органа, координирующего около 170 функций этих экономических объединений - значимое событие, повлиявшее на дальнейшее сотрудничество трех стран. ЕЭК руководствуется интересами евразийского сообщества в целом, а не интересами какого-либо национального правительства. Ее направления включают: таможенно - тарифное и нетарифное регулирование, ведение статистики внешней, взаимной торговли, трудовой миграции, а также осуществление конкурентной политики, энергетической и валютной политики и др. На наш взгляд, положительно, что Союз имеет экономическую, а не политическую направленность, что позволит избежать возникновения невыгодного для участников, особенно для РФ, распределения экспорта-импорта товаров и гарантирует нерушимость политического суверенитета каждого участника. Хотя изначально вместо ЕАЭС планировалось создание Евразийского Союза, куда могла войти Украина. Причинами изменения прежних установок между странами стали отказ в 2013 Украины от присоединения к Таможенному Союзу, несмотря на предполагаемые преференции, подготовка соглашения между ЕС и Украиной об ассоциации и подписание договоренности о введении зоны свободной торговли, что, впоследствии, повлекло отмену действующей ЗСТ с РФ. Кстати, участники ЕАЭС эту инициативу России не поддержали. Но в итоге недальновидные решения украинского руководства привели к событиям на Майдане и кризису, а ЕАЭС потерял перспективного партнера. Были отменены вопросы между РФ, Белоруссией и Казахстаном об общем гражданстве, ведении внешней политики, общей охране границ, общем парламенте, оборонной политике.

В 2015 странами - участницами ЕАЭС стали Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия и РФ. Экономическая интеграция этих государств, которых связывает имперское и советское прошлое, способствует ускорению обмена товарами, услугами, рабочей силой, технологиями, появлению новых рынков сбыта, расширению экономических связей, повышению уровня жизни населения. На долю ЕАЭС приходится 182,5 млн. человек (2,5% мировой численности населения), уровень безработицы составляет 5,3%, что ниже мирового на 3,1%, уровень промышленного и сельскохозяйственного производства -3,7% и 5,5% соответственно. Союз занимает четвертое место в мире по выработке электроэнергии и 2 место по длине железнодорожных путей. ВВП ЕАЭС составляет 3,2% мирового.[1]

На сегодняшний день РФ занимает ведущие позиции в ЕАЭС, ее влияние на развитие национальных экономик этих государств очевидна и неоспорима. Территория, численность населения России больше, чем Белоруссии, Казахстана, Армении и Киргизии, и показатели темпов и пропорций развития взаимной торговли членов ЕАЭС за январь-ноябрь 2015 подтверждают это. Удельный РФ составил 63,3%, Белоруссии - 24,4%, Казахстана - 10,9%, Киргизии - 0,9%, Армении - 0,5%. Объемы экспортных поставок РФ в государства

ЕАЭС за январь-ноябрь 2015 превышают импортные.[2]

Перед ЕАЭС поставлены большие задачи и вызовы. Предстоит улучшение достигнутых позиций в мире, создание таких наднациональных органов, как комиссии по вводу расчётной денежной единицы, сырьевым ресурсам, которая устанавливает цены и квоты на сырье, энергоносители, проводит политику в области добычи, продажи золота и других драгоценных металлов, что потребует немало уступок и т.д. Эти задачи необходимо решить в краткие сроки и на фоне европейских санкций, применимых к РФ, угрозы разгорания религиозных конфликтов в Казахстане, Киргизии, неопределенной динамики цен на нефть и курс доллара, который достиг 77 руб.[4] Опасение представляют планируемые США подписание Трансатлантического соглашения и создание Транстихоокеанского партнёрства, как замену АСЕАН и АТЭС, куда входит РФ. В случае реализации американских проектов ЕАЭС получает мощных конкурентов и РФ сможет оказаться под влиянием обязательств Трансатлантического соглашения.

Таким образом, преодоление трудностей, стоящих перед ЕАЭС, сможет помочь РФ укрепить экономические отношения с участниками Союза, создать новые совместные технологические, культурно-образовательные проекты. Для российской экономики это возможность уделить больше внимания развитию сфере услуг, инновационных технологий, а также легкой промышленности, повышению качества образования и культуры.

#### **Источники и литература**

- 1) ЕАЭС: <http://www.eaeunion.org>
- 2) О состоянии внешней торговли в январе-сентябре 2015 года: <http://www.gks.ru>
- 3) Путин готов подписать договор о ЕАЭС: <http://www.rg.ru>.
- 4) Рубль вечером снижался к доллару на неопределенной динамике нефти: <http://ria.ru/economy/>

#### **Слова благодарности**

Кузьминой Виолетте Михайловне